

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

СЛУЖЕНИЕ ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ, НАУКЕ, ЛЮДЯМ

Таисии Николаевне МАТУЛИС – 80!



2 февраля 2010 г. Российский университет дружбы народов и факультет гуманитарных и социальных наук поздравили с 80-летием одного из ведущих преподавателей университета, отдавшего ему 48 лет работы, кандидата педагогических наук, профессора кафедры истории России, академика Российской академии естественных наук, академика Международной академии наук педагогического образования, ветерана РУДН, отличника Высшей школы Таисию Николаевну Матулис.

Таисию Николаевну знают и любят студенты, аспиранты и преподаватели РУДН, а также выпускники, давно покинувшие его стены и во многом состоявшиеся в жизни не без помощи Т.Н. Матулис. Дело в том, что подобно педагогам в Древней Греции, профессор всегда не просто учила и учит своих учеников во время аудиторных занятий, но и ведет их по жизненному пути, открывая дорогу в аспирантуру, передавая богатый опыт, раскрывая секреты оптимизма в самых непростых ситуациях. В итоге Таисия Николаевна просто учила и учит любить жизнь и творчество, ценности, которые мы должны помнить в любых ситуациях.

Таисия Николаевна родилась 2 февраля 1930 г. в Москве, и все предвещало счастливое детство. Но в девять месяцев она лишилась матери, в 11 лет познакомилась со всей суровостью Великой Отечественной войны, отобравшей у нее отца в 1942 г. на фронте под Ленинградом и лишившей детства. В 1942–1944 гг., пока шла война, она в составе шефской бригады регулярно посещала военный госпиталь, располагавшийся в больнице им. Боткина, ухаживала за ранеными, писала им письма домой, пела песни.

Война закалила девочку, которая, несмотря на голод и испытания, в 1949 г. окончила школу с золотой медалью и поступила на исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносо-

ва на кафедру южных и западных славян. Специализировалась по новейшей истории Чехословакии и Польши.

Будучи студенткой, Таисия Николаевна должна была заботиться не только о себе, но и о бабушке, поэтому она работала параллельно с учебой в школе и университете: в бухгалтерии, в кафе, пионервожатой и воспитателем в пионерских лагерях в Крыму и под Москвой. Совмещение работы и учебы не помешало в 1954 г. с отличием окончить университет. Не получив работу по специальности, она была распределена в среднюю школу в Москве и стала преподавать историю СССР в 9–10-х классах. В средних школах Таисия Николаевна проработала 8 лет – вначале преподавателем истории, а затем зав. учебной частью и директором большой школы-новостройки в Хорошево-Мневниках, насчитывавшей 1300 учащихся. Она стала самым молодым директором школы в г. Москве, ей было 28 лет.

В 1962 г. Таисия Николаевна пришла на работу в Университет дружбы народов и связала с ним всю свою дальнейшую жизнь. Первоначально она была принята в Отдел по работе со студентами, а через год профессор П.В. Милоградов, заведующий кафедрой всеобщей истории, пригласил ее работать к себе. Молодая преподавательница вела курс всеобщей истории на русском языке в иностранных группах подготовительного факультета, лекции и семинары по истории СССР на историко-филологическом факультете, параллельно решая важную научно-исследовательскую задачу разработки методики преподавания истории в интернациональной аудитории. В 1965 г. Таисия Николаевна также приступила к чтению авторского курса методики преподавания истории в высшей и средней школе, обращенного к аудитории УДН.

В 1972 г. Таисия Николаевна без отрыва от работы защитила кандидатскую диссертацию на тему «Формирование материалистического понимания истории у студентов из стран Азии, Африки и Латинской Америки, обучающихся в СССР» на соискание степени кандидата педагогических наук, и она получила новую квалификацию историка-методиста. Это была первая в стране диссертация по такой проблеме.

В 1974–1979 гг. Таисия Николаевна работала заместителем декана историко-филологического факультета, совмещая работу по всем аспектам учебной и научной деятельности.

В 1970–1980-е гг. Таисия Николаевна разработала и прочитала такие курсы, как «Введение в специальность», «Актуальные проблемы методики преподавания истории в высшей школе», «Организация самостоятельной работы студентов-историков», «Научная организация труда историка», «Современная технология чтения историко-научной литературы».

Профессор Т.Н. Матулис много лет руководила педагогической практикой студентов-историков: в 1962–1970-е гг. – советских и иностранных, с 1971 до 2007 г. – российских студентов-бакалавров.

За все годы работы в университете Таисия Николаевна написала десять учебных пособий и методических рекомендаций, выступила с докладами на

ряде межвузовских (1977, 1979 и 1981 гг. – Москва, 1988 г. – Баку, 1991 и 1993 гг. – Москва) и международных (1975 г. – Болгария, Польша, 1977 г. – Великобритания, 1978 г. – Италия) конференциях.

В 1993–1998 гг. Т.Н. Матулис возглавляла научный проект «Педагогическая культура в истории мировых цивилизаций» в конкурсной республиканской научно-исследовательской программе «Университеты России» по направлениям «Культурология» и «Педагогика», в котором участвовала группа российских (МГУ, РГГУ, РАО АН, Институт истории РАН) и зарубежных (Бельгия, Германия, Кипр) ученых. За выполнение проекта Т.Н. Матулис получила грант Госкомитета Российской Федерации по высшему образованию. В ходе выполнения проекта под редакцией и при участии Т.Н. Матулис вышло 8 книг общим объемом 160 п.л., среди которых три тома научных трудов по истории европейской педагогики от античности до Нового времени, двухтомная «Антология педагогической мысли христианского Средневековья», коллективная монография «Всемирный историко-педагогический процесс. Концепции, модели, историография» и фундаментальное учебное пособие с грифом Минвуза.

В 1996 г. под редакцией Таисии Николаевны вышло новое учебное пособие «Послушник и школяр, наставник и магистр. Средневековая педагогика в лицах и текстах».

Научные исследования Т.Н. Матулис в области истории образования и педагогической мысли позволили ей в 1996–1999 гг. выступить с докладами на 7 научных конференциях, из них на 6 конференциях международного уровня, тезисы которых опубликованы.

В настоящее время Таисия Николаевна работает профессором-консультантом на кафедре истории России, читает бакалаврам-историкам курс по «Методике преподавания в средней школе».

Общественная деятельность проф. Т.Н. Матулис самым тесным образом связана с ее профессиональной научно-педагогической квалификацией. Более 25 лет она курирует аспирантуру – вначале на историко-филологическом, а затем на факультете гуманитарных и социальных наук. Является ответственным за деятельность аспирантуры, членом Комиссии по приему аспирантов и стажеров, принимает вступительные экзамены в аспирантуру и кандидатские экзамены по отечественной истории. На протяжении многих лет является неизменным членом Ученого Совета факультета.

Преданное служение науке и высшему образованию на протяжении более 50 лет вызывает чувство глубочайшего уважения и стремление перенимать и широко использовать творческий подход профессора к постановке и решению фундаментальных проблем исторического образования в XXI в.

Коллеги, друзья и ученики поздравляют Таисию Николаевну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, бодрости духа, новых творческих успехов и благодарных учеников.

Доцент кафедры истории России
Е.В. Кряжева-Карцева